

1

*В диссертационный совет 11.2.001.02,  
созданный на базе ФКОУ ВО «Академия права и  
управления ФСИН России», по адресу: 390000,  
г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.*

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каретникова Константина Викторовича на тему:  
«Криминологическая характеристика и профилактика групповых  
правонарушений осужденных в воспитательных колониях, представленной на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
5.1.4. Уголовно-правовые науки

Тема диссертационного исследования К.В. Каретникова весьма актуальна. Особую значимость ей придает тот факт, что большая часть несовершеннолетних, отбывающих наказание в воспитательных колониях, осуждена за совершение преступлений именно в соучастии. Наличие подобного криминального опыта не может не отразиться на поведении лица в местах лишения свободы. Ухудшение криминологически значимых характеристик личности несовершеннолетних осужденных, наряду с уменьшением их количества в воспитательных колониях, значительно увеличивает риск пенитенциарного рецидива, а наличие группы лишь повышает такую вероятность. Из-за того, что воспитательные колонии располагают благоприятными условиями для формирования групп осужденных правонарушителей, негативные проявления в отношении сотрудников и осужденных с их стороны становятся более выраженными. В этой связи логично заключить, что система профилактики правонарушений нуждается в совершенствовании, так как не в полной мере справляется с возложенными на нее задачами.

Сформулированная в работе автором цель исследования, состоящая в разработке научно обоснованных предложений по совершенствованию профилактики групповых правонарушений осужденных в воспитательных

*Вж - 116*

04.03.2024

колония, достигнута посредством последовательного решения способствующих этому задач.

Обоснованность и достоверность научных положений диссертации подтверждается анализом теоретических положений криминологической науки, статистических данных о деятельности воспитательных колоний и результатов экспертного опроса практических работников учреждений уголовно-исполнительной системы, указанием на правовые проблемы профилактической деятельности в воспитательных колониях и выработкой мер по преобразованию профилактического процесса. Это подтверждается значительным объемом изученной литературы и нормативных правовых актов (свыше 350 источников). Полученные соискателем результаты в необходимой степени расставляют акценты на криминологических основах профилактической деятельности в отношении групп осужденных, допускающих правонарушения в воспитательных колониях.

Заключения и выводы, к которым пришел соискатель по итогам диссертационного исследования, апробированы на научных мероприятиях различного уровня (международный, всероссийский, межвузовский). Выводы и предложения, представленные в работе, нашли свое отражение в опубликованных тридцати семи научных и учебно-методических трудах, одиннадцать из которых – в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Ориентированность исследования на удовлетворение практических потребностей в области профилактики групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях подтверждается внедрением его результатов в деятельность ФСИН России, территориальных органов ФСИН России, работу образовательных организаций высшего образования.

Несовершенство современного правового регулирования в области профилактики групповых правонарушений осужденных, а также имеющиеся недостатки в организации профилактической деятельности в воспитательных колониях обусловили новизну диссертационного исследования, которая

выразилась в предложении принять к учету группу осужденных правонарушителей, содержащихся в воспитательной колонии, в качестве основного объекта профилактического воздействия. В обоснование этого автором дана характеристика видов групповых правонарушений несовершеннолетних осужденных, установлены детерминанты, им способствующие, и раскрыты особенности таких правонарушений.

Диссертантом предложена организационная модель профилактической деятельности в условиях воспитательной колонии, состоящая в установлении этапов профилактической работы с правонарушающей группой осужденных, предложены для включения в профилактический процесс новые формы профилактического воздействия, состоящие в разобщении и переориентации группы осужденных правонарушителей.

Указанные выше обстоятельства свидетельствуют о завершеном и самостоятельном научном исследовании, но вместе с тем, в автореферате содержатся положения, по которым имеются замечания.

Следует указать на отсутствие во втором параграфе третьей главы «Организация деятельности по профилактике групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях и меры по ее совершенствованию» сведений о практическом применении разработанной автором классификации групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях (с. 17). При этом мы солидарны с диссертантом в том, что предложенная классификация создает благоприятные предпосылки для повышения эффективности организации профилактики.

При этом высказанное замечание критически не влияет на общее позитивное впечатление о работе, а только создает повод для дискуссии.


Содержание автореферата диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук свидетельствует, что выполненная Каретниковым Константином Викторовичем научно-квалификационная работа на тему «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях» является оригинальным и самостоятельным научным исследованием, в котором

достигнута поставленная цель и решены обозначенные задачи, работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук в рамках научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Каретников Константин Викторович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» 12 февраля 2024 г., протокол №14.

Начальник кафедры  
уголовного права и криминологии  
Сибирский ЮИ МВД России,  
кандидат юридических наук  
(12.00.08 – Уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право), доцент,  
полковник полиции

Сергей  
Михайлович  
Мальков

Федеральное  государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», 660131, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Рокоссовского, д. 20.

Тел.: 8-(391)-222-41-26; e-mail: [sibli@mvd.ru](mailto:sibli@mvd.ru); адрес официального сайта образовательной организации: <https://мвд.рф/>.